
Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$
1. 476Ò$. ´÷yýlÐ]l# E ]̄l² JMýS OÆð‡Ë$, JMýS

çÜ¢…¿ê°² 14 òÜMýS ]̄lÏÌZ §ér$™èl$…¨. B OÆð‡Ë$
20 òÜMýS ]̄lÏÌZ {ç³Ä¶æ*×ìæ… ó̂l §ýl*Æ>°MìS çÜÐ]l* ]̄l
OÐðl$ ]̄l ´÷yýlÐ]l# ]̄l² ´ëÏsŒæ¸ëÆ>°², JMýS Ð]lÅMìS¢ 7
°Ñ$ÚëË 5 òÜMýS ]̄lÏÌZ §ésìæ Ððlâ¶æÏVýSËyýl$.
Aç³#µyýl$ B Ð]lÅMìS¢ ÐólVýS… G…™èl(Ò$/òÜ)?
1) 1.2 2) 1.3
3) 1.6 4) 1.8

f. 3; OÆð‡Ë$ ´÷yýlÐ]l# = 476 Ò$.
M>Ë… = 14 òÜMýS¯]l$Ï
20 òÜMýS ]̄lÏÌZ OÆð‡Ë$ {ç³Ä¶æ*×ìæ…_ ]̄l §ýl*Æý‡…

Ò$.

∴¸ëÏsŒæ¸ë… ´÷yýlÐ]l# = 680Ò$.
¸ëÏsŒæ¸ë… §éryé°MìS ç³sôæt  
M>Ë… =  7°. 5 òÜMýS ]̄l$Ï = 425 òÜ.

B Ð]lÅMìS¢ ÐólVýS… Ò$./òÜ.

2. JMýS º‹ÜõÜtçÙ Œ̄æ ]̄l$…_ Mö°² íÜsîæ ºçÜ$ÞË$
† ]̄l²V> E ]̄l² Æý‡çßæ§éÇOò³ JMóS ¨Ô¶æÌZ 10
°Ñ$ÚëË A…™èlÆý‡Ð]l¬ËÌZ VýS…rMýS$ 20
MìS.Ò$. ÐólVýS…™ø ºÄ¶æ$Ë$§ólÆý‡$™èl$¯é²Æ‡¬. A§ól
Æý‡çßæ §éÇOò³ º‹ÜõÜtçÙ Œ̄æ OÐðlç³# ]̄lMýS$ ]̄lyìl_ÐðlâôæÏ
JMýS Ð]lÅMìS¢MìS B ºçÜ$ÞË$ 8 °Ñ$ÚëË
A…™èlÆý‡Ð]l¬ËÌZ G§ýl$Æý‡$ç³yýl$™èl$…sôæ A™èl°
ÐólVýS… G…™èl (MìS.Ò$./ VýS…rÌZÏ)?
1) 4 2) 4 ½
3) 5 4) 6

f. 3; º‹Ü õÜtçÙ Œ̄æ OÐðlç³# ]̄lMýS$ ]̄lyìl ó̂l A™èlyìl ÐólVýS… 
= x MìS.Ò$./VýS….

10 °Ñ$ÚëÌZÏ VýS…rMýS$ 20 MìS.Ò$. ÐólVýS…™ø
A™èlyýl$ {ç³Ä¶æ*×ìæ… ó̂l §ýl*Æý‡… = 8 °Ñ$Úë
ÌZÏ (20 + x) ÐólVýS…™ø A™èlyýl${ç³Ä¶æ*×ìæ…^ól
§ýl*Æý‡…

200 = 8(20 + x)
160 + 8x = 200
8x = 40  ⇒ x = 5
A™èlyìl ÐólVýS… x = 5 MìS.Ò$./VýS….

3. JMýS Ô¶æ…MýS$Ð]l# BM>Æý‡…ÌZ E ]̄l² Ððl¬MýSPgŸ ]̄l²
´÷™èl$¢ ÐðlyýlËµÆ‡¬ ]̄l Mö ]̄l ÐéÅÝëÆý‡®… 2.1
òÜ…. Ò$. , §é°  G™èl$¢ 20 òÜ…. Ò$.  B
gŸ ]̄l² ´÷™èl$¢ Eç³Ç™èlË…Oò³ çÜVýSr$ ]̄l {ç³†
è̂l. òÜ….Ò$. ]̄lMýS$ ¯éË$VýS$ W…fË ^öç³#µ ]̄l
E…sôæ B ´÷™èl$¢Oò³ E ]̄l²  Ððl¬™èl¢… W…fË
çÜ…QÅ G…™èl?( çÜ$Ð]l*Æý‡$V>)      
1) 562 2) 531
3) 525 4) 512

f. 2;
ÐéÅÝëÆý‡®… (r) = 2.1 òÜ….Ò$.
G™èl$¢ (h) = 20 òÜ….Ò$.
Ô¶æ…MýS$Ð]l# Eç³Ç™èlË OÐðlÔ>ËÅ…
=πrl

πrl 

= 132.6 ^èl.òÜ….Ò$.
1 è̂l.òÜ….Ò$. W…fË çÜ…QÅ = 4
132.6 è̂l.òÜ….Ò$. W…fË çÜ…QÅ 

= 132.6×4 = 531
4. JMýS òÜ….Ò$. ÐéÅçÜ… 8 òÜ….Ò$. ´÷yýlÐ]l#

E ]̄l² JMýS Æ>W MýSyîlz°, HMýSÈ† Ð]l$…§ýl… E ]̄l²
18 Ò$ ´÷yýlÐ]l# VýSË ¡VýSV> Ð]l*Ça™ól B ¡VýS
Ð]l$…§ýl… G…™èl (òÜ….Ò$.ËÌZ)?

1) 2) 

3) 4)

f. 3; ÐéÅçÜ… = 1 òÜ….Ò$.
ÐéÅÝëÆý‡®… = ½ òÜ….Ò$.
¡VýS ´÷yýlÐ]l# (h) = 8 òÜ….Ò$.
¡VýS çœ$.ç³.= πr2h
= π(½)2 × 8
¡VýS´÷yýlÐ]l# = 18Ò$. = 1800 òÜ….Ò$.
ÐéÅÝëÆý‡®… = r
πr2h × 1800 
π × ¼  × 8 =  πr2 × 1800

¡VýS Ð]l$…§ýl…(2r) =

5. 6 òÜ….Ò$. ÐéÅÝëÆý‡®… E ]̄l² JMýS VýSsìæt ÌZçßæ
Vøâê°² MýSÇW…_, §é° ]̄l$…_ HMýSÈ†
Ð]l$…§ýl… MýSÍW ]̄l »ZË$ çÜ*¢́ ë°² Æý‡*´÷…
¨…^éÆý‡$. B çÜ*¢ç³… ºçßæÅ ¿¶æ*ÐéÅÝëÆý‡®… 4
òÜ….Ò$., §é° G™èl$¢ 72 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól B
çÜ*¢ç³… HMýSÈ† Ð]l$…§ýl… G…™èl? (òÜ….Ò$.
ËÌZ)
1) 0.536 2) 0.568
3) 0.582 4) 0.624

f. 1; Vøâ¶æ… ÐéÅÝëÆý‡®… = 6 òÜ….Ò$.
çÜ*¦ç³… »êçßæÅ ¿¶æ*ÐéÅÝëÆý‡®…= 4 òÜ….Ò$.
A…™èlÆý‡ ÐéÅÝëÆý‡®… = r2
G™èl$¢ = 72 òÜ….Ò$.

= 3.464
HMýS È† Ð]l$…§ýl… = r1− r2= 4 − 3.464
= 0.536 òÜ….Ò$.

5. MýSí³ÌŒæ 120 MìSÌZË _…™èlç³…yýl$ ]̄l$ MìSÌZ
JMìSP…sìæMìS Æý‡*.100 ^öç³#µ ]̄l Mö¯é²yýl$.
A™èlyýl$ Æý‡*.480 ]̄l$ §é° Æý‡Ðé×êMýS$ V> ]̄l$,
Æý‡*. 60 ]̄l$ C™èlÆý‡  QÆý‡$aËMýS$ V> ]̄l*, MìS.{V>.
JMìSP…sìæMìS Æý‡*.0.50 ^öç³#µ¯]l çÜ$…MýS…V> ]̄l*
ð̂lÍÏ…^éyýl$. A™èlyýl$ 25 Ô>™èl… Ìê¿¶æ…
´÷…§éÍ A…sôæ §é°° MìSÌZ JMìSP…sìæMìS
AÐ]l*ÃÍÞ ]̄l «§ýlÆý‡ (Æý‡*.ËÌZ)?
1) 135.75 2) 132.50
3) 131.25 4) 128.60

f. 3; 
120 MìSÌZË _…™èl ç³…yýl$ «§ýlÆý‡ 
= 120 × 100 = Æý‡*. 12000
Æý‡Ðé×ê QÆý‡$a + C™èlÆý‡ QÆý‡$aË$ + çÜ$…MýS…
QÆý‡$a = 12000 + 480 + 60 + 120
× 0.50 = 12000 + 480 + 60 + 60
= Æý‡*. 12600
JMýS MìSÌZ _…™èl ç³…yýl$ Mö ]̄l² ÐðlË 

Ìê¿¶æÔ>™èl… = 25%

AÑ$Ã ]̄l ÐðlË 

6. Æó‡Q JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l# ]̄l$ Æý‡*.4000 ËMýS$ Mö°
§é°° 35% Ìê¿ê°MìS AÑ$Ã…¨. B
Ð]l_a ]̄l Ý÷Ð]l¬Ã™ø ÐólÆöMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l# ]̄l$ Mö°
§é°° 20% ]̄lÚët°MìS AÑ$Ã…¨. AÆ‡¬™ól
D Ððl¬™èl¢… ÌêÐé§ólÑÌZ -AÐðl$ ´÷…¨…¨?
1) 10% Ìê¿¶æ… 2) 15% ]̄lçÙt…
3) 10% ]̄lçÙt… 4) 8% Ìê¿¶æ…

f. 4; Ð]lçÜ$¢Ð]l# ]̄l$ Mö ]̄l² ÐðlË = Æý‡*. 4000
Ìê¿¶æ Ô>™èl… = 35%

AÑ$Ã ]̄l ÐðlË 

Ð]lçÜ$¢Ð]l# ]̄l$ Mö ]̄l² ÐðlË = Æý‡*. 5400
]̄lçÙtÔ>™èl… = 20%

AÑ$Ã ]̄l ÐðlË 

Ððl¬™èl¢… Ò$§ýl Ìê¿¶æ… = 4320−4000
= Æý‡*. 320

Ìê¿¶æ Ô>™èl… 

7. JMýS ™èl…{yìl Æý‡*.33,201Ë ]̄l$ ™èl ]̄l C§ýlªÆý‡$
MýS$Ð]l*Æý‡$Ë ]̄l$ ç³…_, ÐéÇ ¿êV>Ë ]̄l$ Hyé
¨MìS 4% è̂l{MýSÐ]lyîlzMìS ò³r$tºyìl ò³sêtyýl$. ò³§ýlª
MýS$Ð]l*Æý‡$yýl$ 2 Hâ¶æÏ ™èlÆ>Ó™èl ´÷…§ól Ððl¬™èl¢…,
_ ]̄l² MýS$Ð]l*Æý‡$yýl$ 5 Hâ¶æÏ ™èlÆ>Ó™èl ´÷…§ól
Ððl¬™é¢°MìS çÜÐ]l* ]̄l… AÆ‡¬™ól _ ]̄l² MýS$Ð]l*
Æý‡$° ¿êVýS… G…™èl(Æý‡*.ËÌZ)?(1.04)3

EgêjÆ‡¬…ç³# ÑË$Ð]l 1.125V> ¡çÜ$Mø…yìl.
1) 14826 2) 15624
3) 17426 4) 16382

f. 2; ™èl…{yìl ç³…_ ]̄l Æý‡*´ëÄ¶æ$Ë$
= Æý‡*. 33201
ò³§ýlª MýS$Ð]l*Æý‡$yìl ¿êVýS… = x
_ ]̄l² MýS$Ð]l*Æý‡$yìl ¿êVýS… = (33201−x)
è̂l{MýSÐ]lyîlz = 4%
ò³r$tºyìl M>Ë… = 2 Hâ¶æ$Ï
ò³§ýlª MýS$Ð]l*Æý‡$yýl$ ´÷…¨ ]̄l Ððl¬™èl¢… = 

_ ]̄l² MýS$Ð]l*Æý‡$yýl$ ´÷…¨ ]̄l Ððl¬™èl¢… 

C§ýlªÇ ò³r$tºyýl$Ë$ çÜÐ]l* ]̄l…,

(1.04)3 = 1.125V> ¿êÑõÜ¢
x = (33201−x) (1.125)
2.125x = 37351.125

_ ]̄l² MýS$Ð]l*Æý‡$yýl$ ´÷…§ól Ððl¬™èl¢…
= 331201− 17577
= 15624

8. JMýS Ð]lÅMìS¢ Æý‡*.3,000Ë ]̄l$ Hyé¨MìS 8%
»êÆý‡$Ð]lyîlz Æó‡r$ ^öç³#µ ]̄l Aç³#µV>
¡çÜ$MýS$¯é²yýl$. A™èlyýl$ ™èl ]̄l Aç³#µ ]̄l$ ™èlWY… è̂l$
MøÐ]lyé°MìS Ððl¬§ýlsìæ, Æð‡…yø çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡…
_Ð]lÆý‡ ]̄l Ð]lÆý‡$çÜV> Æý‡*.1,200, Æý‡*.1,300
Ë ]̄l$ ð̂lÍÏ…^éyýl$. Aç³#µ ]̄l$ ç³NÇ¢V> ¡Æý‡$a
MøÐ]lyé°MìS Ð]lÊyø çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡… _Ð]lÆý‡ ]̄l
A™èlyýl$ ð̂lÍÏ…^éÍÞ ]̄l Ððl¬™èl¢… G…™èl
(Æý‡*.ËÌZ)?
1) 936.50 2) 960.75
3) 975.46 4) 986.35

f. 3; AçÜË$ = 3000
Ð]lyîlz Æó‡r$ = 8%

Ððl¬§ýlsìæ çÜ…. Ð]lyîlz 

Ððl¬™èl¢… Æý‡*. = 3000 + 240 = 3240
A™èlyýl$ ð̂lÍÏ…_ ]̄l Ððl¬™èl¢… = 1200
Ñ$WÍ ]̄l AçÜË$
= 3240 − 1200 = 2040

Æð‡…yø çÜ…. Ð]lyîlz 

= Æý‡*. 2,203.20 Oò³.
Æð‡…yø çÜ…. A™èlyýl$ ð̂lÍÏ…_ ]̄l Ððl¬™èl¢…
= Æý‡*. 1300
= 2203.20−1300 = 903.20 Oò³.
Ð]lÊyø çÜ…. A™èlyýl$ ð̂lÍÏ…^éÍÞ ]̄l Ððl¬™èl¢…

=903.20+72.26
=Æý‡*. 975.46 Oò³çÜË$

9. Æý‡*.1706.36 Oò³ JMýS °È~™èl »êÆý‡$Ð]lyîlz
^öç³#µ ]̄l 20 Hâ¶æÏ M>Ìê°MìS AÄôæ$Å Ððl¬™èl¢…
Æý‡*.3412.72 AÆ‡¬™ól A§ól »êÆý‡$Ð]lyîlz
Æó‡r$MýS$ 6 Hâ¶æÏ M>Ìê°MìS Ððl¬™èl¢… Æý‡*.520
AÆ‡¬™ól AçÜË$ Ý÷Ð]l¬Ã G…™èl?
1) 380 2) 400
3) 425 4) 360

f. 2; AçÜË$ (P) = 1706.36
M>Ë… (t) = 20 çÜ…., 
Æó‡r$ = r
Ððl¬™èl¢… = Æý‡*. 3412.72

Ððl¬™èl¢… =

3412.72 = 1706.36 

3412.72 = 1706.36 

r = 5% ,

t = 6 çÜ….
Ððl¬™èl¢… = Æý‡*. 520

AçÜË$ (P)

10. ¯é×ôæË ]̄l$ õÜMýSÇ… ó̂l JMýS Ð]lÅMìS¢ Ð]l§ýlª {ç³†
Ð]lÊyýl$  Æ>W ¯é×ôæËMýS$, JMýS Ððl…yìl ¯é×ôæ…
^öç³#µ ]̄l E¯é²Æ‡¬. Ð]l$Æø 10 Ððl…yìl
¯é×ôæË ]̄l$ õÜMýSÇ…_ Ðésìæ™ø MýSÍí³ ]̄lç³#yýl$
A™èl° Ð]l§ýlª Ððl…yìl Æ>W ¯é×ôæË Ð]l$«§ýlÅ
°çÙµ†¢ 1:2 E…¨. AÆ‡¬™ól {ç³çÜ$¢™èl… A™èl°
Ð]l§ýlª E ]̄l² ¯é×ôæË çÜ…QÅ G…™èl?
1) 60 2) 80
3) 90 4) 100

f. 3; Ððl…yìl ¯é×ñæ… = x
Æ>W ¯é×ôæË$ = 3x

2x + 20 = 3x ;  x = 20
Æ>W ¯é×ôæË$ = 3 × 20 = 60
{ç³çÜ$¢™èl… A™èlyìl §ýlVýSYÆý‡ E ]̄l² ¯é×ôæË$
= 20 + 60 + 10 = 90

11. JMýS Æð‡…yýl…MðSË çÜ…QÅMìS, §é°ÌZ° A…MðS
Ë ]̄l$ ™éÆý‡$Ð]l*Æý‡$ ó̂lõÜ¢ Ð]l ó̂la çÜ…QÅ ]̄l$
MýSÍí³™ól AÄôæ$Å Ððl¬™èl¢… 66. B C_a ]̄l
Æð‡…yýl…MðSË çÜ…QÅÌZ° A…MðSË Ð]l$«§ýlÅ»ôæ«§ýl…
2 AÆ‡¬™ól, Ar$Ð]l…sìæ Æð‡…yýl$ ÒËÄôæ$Å
Æð‡…yýl…MðSË çÜ…QÅË »ôæ«§ýl… G…™èl?
1) 15 2) 16
3) 18 4) 22

f. 3; JMýSrÏ Ýë¦̄ ]l…ÌZ E ]̄l² A…MðS = x
ç³§ýl$Ë Ýë¦̄ ]l…ÌZ E ]̄l² A…MðS = y
ç³§ýl$Ë Ýë¦̄ ]l…ÌZ E ]̄l² A…MðS ÑË$Ð]l 
= 10y
çÜ…QÅ x + 10y–––(i)
™éÆý‡$Ð]l*Æý‡$ ó̂lõÜ¢ Ð]l ó̂la çÜ…QÅ 
10x + y–––(ii)
(i) + (ii) 
x + 10y + 10x + y = 66

11x + 11y =  66
x + y = 6

Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË »ôæ«§ýl… y − x = 2
x + y = 6

−x + y = 2
     2y = 8

y = 4
x = 2
∴ çÜ…QÅË$ 42, 24
Ðésìæ Ð]l$«§ýlÅ »ôæ«§ýl…= 42 − 24 
= 18

10 1
3 2
+ =x
x

520 100
400

130
×= =
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AÆ‡¬™ól  A™èl° Ð]l§ýlª E¯]l² ¯é×ôæË çÜ…QÅ G…™èl?
íÜ. fÄ¶æ${ç³M>ÔŒæ Æð‡yìlz
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